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СУЧАСНИЙ СТАН ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ПОЛІТИКИ 
РЕСУРСОЗБЕРЕЖЕННЯ НА МАКРОРЕГІОНАЛЬНОМУ РІВНІ 

 
У статті визначені сутність політики ресурсозбереження, її характерні особливості в різних сферах 

суспільного життя; встановлено сфери реалізації політики ресурсозбереження в Україні та світі; досліджено 
сучасний стан, актуальні проблеми та перспективи розвитку ресурсозбереження в нашій країні; визначено 
сучасні ресурсні та енергетичні технології, які можуть бути використані населенням, підприємствами та 
державою; проаналізовано фактори, що знижують ефективність використання природних ресурсів, та 
надано рекомендації стосовно скорочення витрат на енергоресурси на макро- та мікроекономічному рівнях. 
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RESOURCE SAVING POLICY ON A MACRO REGIONAL LEVEL 
In the article authors identified an essence of the resource policy, its characteristic features in different spheres of 

public life; established resource areas of policy implementation in Ukraine and abroad; researched modern state 
problems and prospects of development of resource conservation in our country; defined current resource and energy 
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СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНІ ПРОБЛЕМИ СУЧАСНОГО ПЕРІОДУ УКРАЇНИ 

Випуск 3 (125) 

В умовах розширення світового виробництва та 
постійних демографічних змін особливої актуальності 
набуває проблема раціонального та найбільш 
ефективного використання природних ресурсів. За 
останні десятиріччя спостерігається стрімке зростання 
рівня споживання наявних на Землі як невичерпних, 
так і вичерпних ресурсів. Зменшення кількості 
останніх викликає особливу увагу, тому що 
зникнення вичерпних ресурсів може призвести до 
енергетичної кризи, яка дестабілізує усі сфери 
суспільного життя.  

В Україні вже багато десятиріч гостро стоїть 
проблема реалізації ефективної політики 
ресурсозбереження, адже ті технології, які 
використовуються промисловими підприємствами та 
об’єктами інфраструктури з радянських часів, є 
застарілими і потребують оновлення відповідно до 
світових норм і стандартів. Тому необхідно більш 
детально дослідити сутність політики 
ресурсозбереження, її вплив на економіку країни та 
шляхи підвищення ефективності використання 
природних ресурсів в Україні. 

Проблема ресурсозбереження викликає інтерес як 
у наукових колах, так і серед широких верств 
населення. Говорячи про іноземний досвід, необхідно 
відзначити дослідження Римського клубу та Світової 
Енергетичної Ради стосовно вичерпності природних 
ресурсів. Серед вітчизняних вчених варто звернути 
увагу на роботи Гавриленка О.П. [4], Мартусенка І.В. 
[5], які висвітлюють проблеми нераціонального 
використання природних ресурсів в Україні.  

Проте необхідно зазначити, що попри дослідження 
проблем природокористування та ресурсозбереження 
в Україні немає повноцінної комплексної програми, 
яка буде охоплювати усі сектори економіки на  усіх 
регіональних рівнях.  

Метою даної статті є визначення сутності політики 
ресурсозбереження, її характерних особливостей в 
різних сферах суспільного життя; встановлення сфер 
реалізації політики ресурсозбереження в Україні та 
світі; дослідження сучасного стану, актуальних 
проблем та перспектив розвитку ресурсозбереження в 
нашій країні; визначення сучасних ресурсних та 
енергетичних технологій, які можуть бути 
використані населенням, підприємствами та 
державою; аналіз факторів, що знижують 
ефективність використання природних ресурсів та 
надання рекомендацій стосовно мінімізації їхнього 
впливу як на макроекономічному, так і на 
мікроекономічному рівні. 

Високі темпи приросту споживання природних 
ресурсів за останні роки й постійне збільшення 
забруднення навколишнього природного середовища 
породили різні теорії щодо майбутнього забезпечення 
ними людей на Землі. Найпоширеніша на Заході 
теорія вичерпання природних ресурсів. Особливо це 
стосується невідновлюваних природних ресурсів – 
мінеральної сировини і палива. Для оцінки 
наростаючих диспропорцій між розвитком 
суспільства і природними ресурсами рядом 
дослідників наводяться дані про виснаження запасів 

мінеральної сировини, скорочення земель, що 
обробляються, й інших сільськогосподарських угідь, 
вирубку лісів, зростання дефіциту прісної води. 

З метою дослідження запасів природних ресурсів 
та розробки концепції ефективного 
природокористування було створено міжнародний 
аналітичний центр «Римський клуб», який 
ґрунтується на засадах незалежності, об’єктивності та 
глобальності. В результаті аналізу ресурсного 
потенціалу нашої планети на початку ХХІ століття 
дослідниками були зроблені невтішні прогнози, 
згідно з якими поклади алюмінієвих руд будуть 
вичерпані за наступні 55 років, хрому – за 154, вугілля 
– за 150, міді – за 49, заліза – за 173, свинцю – за 64, 
нафти – за 50, природного газу – за 49 років. Причому 
термін вичерпання ресурсів був обчислений виходячи 
з припущення, що протягом наступних десятиліть 
розвідані ресурси зростуть в 5 разів у порівнянні з 
сучасними даними. Тобто будуть розвідані нові 
поклади, відкриті нові родовища, але, незважаючи на 
це, час, коли вичерпаються запаси руд металів і 
паливно-енергетичних ресурсів, дуже близький — він 
співвимірний зміні від 2-3 до 5-6 поколінь [1]. 

Не менш цікавим є дослідження Всесвітньої 
енергетичної Ради, за даними якої покладів нафти, що 
є розвіданими, вистачить лише на 56 років. В той же 
час аналітики підкреслюють, що через 56 років нафта 
не зникне повністю. Вони повідомляють про 
ймовірний перехід людства на такі її джерела, як 
гарячі сланці, нафтоносні піски, природні бітуми та 
інші [2].  

Отримані дані проведених досліджень змушують 
замислитись про вичерпність природних ресурсів та 
можливе настання світової енергетичної кризи у разі 
відсутності радикальних трансформацій як збоку 
уряду, так і з боку суб’єктів господарювання. Тому 
питання ресурсозбереження та ефективного 
використання природних ресурсів є одним з 
ключових і потребує особливої уваги.  

Для більш повного та об’єктивного дослідження 
сучасного стану реалізації політики 
ресурсозбереження в Україні необхідно визначити її 
сутність та специфіку використання в сучасних 
умовах.  

У сучасній науковій літературі ресурсозбереження 
визначається як комплекс технічних, економічних, 
організаційних заходів, спрямованих на раціональне 
використання ресурсів та забезпечення зростаючих 
потреб у них головним чином за рахунок економії [3, 
c.6]. Проте необхідно відзначити, що  
ресурсозбереження за своєю суттю є складною 
багатофакторною категорією, яка охоплює різні сфери 
суспільного життя, і тому його необхідно розглядати 
комплексно відповідно до того, яку сферу воно 
охоплює (рис. 1) [складено автором за даними 4, 
c.156-158].  

Визначення сутності ресурсозбереження викликає 
об’єктивну необхідність у дослідженні ключових 
ресурсних проблем, з якими стикається сучасна 
українська економіка.  
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Рис. 1. Сутність та сфери застосування ресурсозбереження 

 
За даними аналітиків, проблеми щодо 

раціонального використання мінерально-сировинних 
ресурсів України полягають у важковидобувному 
характері значної частини ресурсів, використанні 
застарілих технологій на промислових підприємствах, 
виснаженості найбільш якісної частини запасів, 
обмеженні обсягів фінансування 
геологорозвідувальних робіт тощо. У перспективі 
здійснюватиметься розвідка нових для України 
корисних копалин - золота, міді, хрому, свинцю, 
цинку, молібдену, рідкісноземельних металів, 
фосфоритів тощо, проте дані дослідження не вирішать 
проблему дефіциту природних ресурсів, необхідних 
для функціонування основних галузей промисловості 
[5, c.244]. 

Стосовно земельних ресурсів необхідно 
відзначити, що на сучасному етапі економічного 
розвитку основними проблемами в даній сфері 
виступають: деградація ґрунтів та недостатній рівень 
родючості; незбалансоване співвідношення угідь у 
зональних системах землекористування; порушення 
екологічно допустимого співвідношення площ ріллі, 
природних кормових угідь, лісових насаджень, що 
негативно впливає на стійкість агроландшафту; 
надмірна розораність території та величезний вплив 
діяльності людини, що призвели до порушення 
природного процесу ґрунтоутворення, до ерозійних 
процесів (розораність земель є дуже високою і досягає 
56% території країни і 80% сільськогосподарських 
угідь; щорічні еколого-економічні збитки від ерозії 
ґрунтів досягають 9,1 млрд. грн.) [5, c.382]. 

Однією з найпоширеніших проблем раціонального 
використання водних ресурсів є проблема 
забруднення українських  річок. В їхніх басейнах 
формується понад 60% водних ресурсів [6]. 
Актуальним залишається питання ефективного 
використання лісових ресурсів [7]. Необхідно 
відзначити, що використання лісового фонду 
регулюється згідно з Лісовим кодексом України, 
прийнятим в Україні у 1994 році [8]. Особливої уваги 
заслуговує Закон України «Про мораторій на 
проведення суцільних рубок на гірських схилах в 
ялицево-букових лісах Карпатського регіону», який 
на сьогоднішній день є темою обговорень не тільки в 

політичних колах, а й серед широких верств 
населення [9]. Сутність даного питання полягає в 
тому, що Європарламент активно наполягає на відміні 
даного мораторію і навіть пропонує 600 млн. євро за 
відміну даного закону, проте прийняття такого 
політичного кроку призведе до більш інтенсивних 
темпів виснаження лісових ресурсів та зростання 
невдоволення населення. Проте обнадійливою є 
інформація, згідно з якою, попри всі ініціативи уряду, 
відміна даного мораторію не буде підтримана у 
парламенті через проукраїнську більшість, і тому 
перспектива збереження лісу в сучасних обсягах є 
реалістичною [10]. 

Вище вказані дані дозволяють зробити висновок, 
що в Україні існує ряд проблем, пов’язаних з 
неефективним використанням природних ресурсів. 
Наведені у дослідженні фактори стримування 
політики ресурсозбереження призводять до 
зменшення обсягів природних ресурсів, придатних до 
споживання, і зменшення ресурсного потенціалу 
України. Тому, на нашу думку, необхідно розробити і 
застосувати комплексну програму, яка дозволить 
повноцінно використовувати наявні ресурси і 
створить підґрунтя для прискорених темпів розвитку 
вітчизняної економіки. 

Комплексна програма підвищення 
енергоефективності та раціонального використання 
природних ресурсів повинна ґрунтуватись на 
зниженні ресурсоємності національного виробництва, 
досягненні економічно доцільної ефективності 
використання існуючих енергетичних ресурсів й 
дотриманні вимог збереження навколишнього 
середовища. Дана програма має охоплювати усі 
сектори економіки й використовувати найновітніші 
технології, які застосовуються провідними країни 
світу. Спектр інноваційних технологій, які вже 
використовуються у світовій практиці та можуть бути 
використані в Україні, ілюструє рис. 2. 

Роль держави у питанні реалізації політики 
ресурсозбереження є провідною, тому що саме 
завдяки методам економічного та адміністративного 
регулювання можна здійснювати вплив на 
підприємства й населення у питаннях 
ресурсозбереження. На нашу думку, законодавчі  

Ресурсозбереження 

Екологічна сфера Економічна сфера Політична сфера 

діяльність, спрямована на 
охорону навколишнього 

середовища, яка 
передбачає орієнтацію на 
збереження наявних 
природних ресурсів 

найбільш раціональне і 
ефективне використання 
всіх видів ресурсів, їх 
скорочення на одиницю 

корисного ефекту 

сукупність нормативно-
правових  правових актів, 

які регулюють  як 
внутрішню діяльність 

суб’єктів господарювання, 
так і відносини між ними 
стосовно використання і 
розподілу природних 

ресурсів 

Наукова сфера 

комплексний напрямок 
наукових досліджень, який 

складається із кола 
економічних, інженерно-
технічних, правових та 

соціальних дисциплін, які 
постійно розширюються, з 

єдиною цільовою 
установкою 
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ініціативи щодо реального енергозбереження на 
державному, регіональному та муніципальному 
рівнях повинні забезпечувати фінансову підтримку 

проведення робіт з енергозбереження та реалізацію 
механізму державно-приватного партнерства з питань 
ресурсозбереження.  

 

 
Рис. 2. Сучасні технології та державні заходи, спрямовані на підвищення ресурсозбереження 

 
Як показує досвід розвинених країн, де 

вирішуються питання енергозбереження, першим 
кроком на шляху підвищення енергоефективності 
були роботи по поліпшенню теплоізоляції будівель та 
супроводження таких робіт методичними 
рекомендаціями і вказівками, що містять докладний 
опис можливостей отримання субсидій на реалізацію 
енергозберігаючих заходів.  

Іншим необхідним заходом з боку держави є 
постійна демонстрація наукових досягнень в сфері 
енергоефективності, в першу чергу - шляхом 
репрезентації реально працюючих зразків обладнання, 
технологій, що функціонують в енергоефективних 
будівлях. Наприклад, у Фінляндії знаходиться 
близько 200 демонстраційних енергоефективних 
будівель і навіть цілі райони, такі як Viikki, а у 
Німеччині є вже понад 500 демонстраційних проектів 
[11, c.62-63]. 

Стосовно підприємницького сектору необхідно 
відзначити, що великі промислові підприємства 
витрачають дуже значну кількість ресурсів, у тому 
числі й енергетичних, які стають значною частиною 
витрат та мінімізують загальний прибуток. У зв'язку з 
цим багато підприємств наймають фахівців, які 
розробляють і впроваджують наступні технологічні 
заходи економії: 

- застосування у виробництві загальних 
технологій енерго- і ресурсозбереження - установка 
двигунів змінної частоти, використання 
теплообмінників, стисненого повітря, 
енергозберігаючих ламп освітлення, енергії пара та 
багато інших; 

- виробництво енергії із застосуванням 
ефективних технологій, наприклад, будівництво і 
введення сучасних індивідуальних котелень з 

обладнанням конденсаційного типу, які суміщають 
енергію згоряння газу і енергію водяної пари. Такими 
ж ефективним є й технології, засновані на 
тригенерації, які використовують енергію тепла, 
холоду і електрики; 

- використання альтернативних джерел 
енергії (сонця, води, вітру) [12]. 

Для металургійних підприємств, які складають 
суттєву частину промислового комплексу України, 
досить ефективним є застосування пиловугільного 
палива. Суть даної технології полягає в тому, що 
подрібнене вугілля вдувається в доменну піч, таким 
чином дозволяючи знизити споживання природного 
газу і коксу. Проте необхідно звернути особливу 
увагу на екологічний аспект застосування зазначеної 
технології. Як стверджує координатор Центру 
регіональної екологічної взаємодії А. Філоненко, 
«…природоохоронним заходам в даному проекті 
повинен бути відданий високий пріоритет. Так, в 
обов'язковому розділі проекту «Оцінка впливу на 
навколишнє середовище» передбачається ряд 
компенсаційних заходів, зокрема, впровадження 
технології придушення пилу азотом на ливарних 
дворах і спорудження систем регулювання 
спалювання доменного газу в повітрянагрівачах 
доменних печей з метою зниження викидів окису 
вуглецю. Головний корпус комплексу - безпосередньо 
установка - передбачає повністю герметичний тракт 
подрібнення вугілля і подачі вугільного пилу в 
доменні печі, а також оснащення млинів вугілля, 
перевантажувальних вузлів, бункерів закритого 
вугільного складу сучасними передовими системами 
аспірації від провідних виробників» [13]. 

Заходи й технології ресурсозбереження та енергозбереження 

Державний сектор Сектор підприємств Сектор домогосподарств 

‐ реалізація законодавчих 
ініціатив, спрямованих на 
стимулювання використання 
енергозберігаючих технологій; 

‐ фінансова підтримка робіт з 
питання ресурсозбереження; 

‐ реалізація механізмів державно-
приватного партнерства у 
питаннях збереження природних 
ресурсів; 

‐ реконструкція об’єктів 
комунальної інфраструктури 
відповідно до світових норм і 
стандартів; 

‐ інформування населення з питань 
ресурсозбереження 

‐ геліосистеми та фотоелектричні 
модулі (сонячні батареї); 

‐ піролізні котли; 
‐ рекуперація використаного тепла; 
‐ теплові насоси; 
‐ підвищення теплоізоляції 

приміщення; 
‐ використання енергії біомас; 
‐ реалізація проекту 

«енергозберігаючий дім», «smart 
house» 

‐ розробка концепцій та програм 
ресурсозбереження; 

‐ енергоаудит промислових 
підприємств; 

‐ застосування пиловугільного 
палива з посиленим очищенням; 

‐ будівництво промислових 
об’єктів, що працюють на 
біомасі; 

‐ встановлення пальникових 
пристроїв; 

‐ загальні технології ресурсо- та 
енергозбереження на 
промисловому підприємстві 
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Окрім зазначеної технології на металургійних та 
промислових підприємствах може бути використаний 
ряд інших інноваційних технологій [14]. 

Варто звернути увагу на організаційні аспекти 
ресурсозберігаючої політики, до яких відносяться 
розробка програм ресурсо- та енергозбереження і 
енергоаудит. Головне завдання програми 

енергетичного обстеження промислового 
підприємства - визначення потенціалу технологічної 
модернізації та вдосконалення експлуатаційних 
параметрів об'єктів, також як і доцільності 
пропонованих інвестицій. Енергетичне обстеження 
промислового підприємства проводиться в три етапи 
(рис. 3) [15]. 

 

 
Рис. 3. Алгоритм проведення енергоаудиту на промисловому підприємстві 

 
Говорячи про сектор домогосподарств, необхідно 

відзначити, що на сьогоднішній день у світовій 
практиці використовується цілий спектр 
ресурсозберігаючого обладнання, яке за мінімальних 
витрат природних ресурсів дозволяє задовольнити 
потреби людини в повній мірі.  

Так наприклад, тепловий насос являє собою 
спеціальний пристрій, що переносить накопичену 
теплову енергію (із землі, повітря, або води), до 
теплоносія. Виходячи з цього, тепловий насос можна 
використовувати для опалення будинку, офісу, 
котеджу і інших приміщень. Практика показує, що 
експлуатація теплового насосу скорочує витрати на 
опалення в два рази. При цьому робота обладнання не 
супроводжується викидами шкідливих речовин [16]. 

Енергозберігаюче опалення будинку також можна 
забезпечувати за допомогою сонця. Енергія, що 
посилається на Землю ззовні, поглинається 
спеціальними колекторами, які найчастіше 
встановлюються на даху будівлі. За допомогою таких 
пристроїв можна обігрівати приміщення і забезпечити 
себе гарячим водопостачанням та опаленням [16]. 

Рекуперація тепла являє собою повернення тепла, 
яке відбувається шляхом нагрівання повітря, що 
входить в приміщення за допомогою системи 
вентиляції. За статистикою, при класичній вентиляції 
на вулицю виходить 40% тепла. Рекуперація дозволяє 
не тільки дотримуватися температурного режиму, але 
й очищати повітря. Сучасний «пасивний» будинок 
неможливо уявити без такої системи [17]. 

Особливо економічною технологією є 
використання піролізних печей, принцип роботи яких 
заснований на спалюванні деревного газу, що 
виділяється в процесі гниття дров. Температура 
горіння в нижній камері може досягати 1000-1200 
градусів за Цельсієм. За рахунок того, що горіння 
відбувається згори вниз і основний теплообмінник 
знаходиться в нижній частині, відбувається 
максимальна теплопередача і нагрів теплоносія. 
Особливою перевагою піролізних твердопаливних 
котлів є час роботи від одного завантаження до 
повного вигоряння. При порівнянні з іншими 
твердопаливними котлами ця різниця становить 
близько 1,5 - 2 рази [18]. 

Говорячи про технології «енергозберігаючого 
будинку» також варто звернути увагу на 
використання «розумних» приладів. Говорячи про 
розумні прилади, маються на увазі технології, які 

контролюють енергоспоживання і керують ним. Така 
система, наприклад, може сама вимикати світло, коли 
людина залишає приміщення, відключати прилади від 
мережі, якщо деякий час вони не використовуються. 
Це не тільки екологічно, а й економічно [18]. 

Сучасний стан ресурсозбереження в нашій країні 
характеризується рядом проблем економічного, 
політичного та екологічного характеру, які 
охоплюють усі сфери використання природних 
ресурсів. Залучення досвіду й технологій розвинених 
країн дозволить значно зменшити обсяги природних 
ресурсів, що витрачаються в країні, та підвищити 
ефективність їх використання. Проте для повноцінної 
реалізації ресурсозберігаючої політики необхідно 
залучити усі сектори економіки та за допомогою 
адміністративних й економічних важелів посилити 
стимулювання ресурсозберігаючих технологій на усіх 
регіональних рівнях. Реалізація даної програми 
дозволить скоротити витрати на енергоресурси вже у 
короткостроковій перспективі й суттєво зменшить 
залежність української економіки від світових 
експортерів природних ресурсів.  
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